

废弃厂房白天静悄悄,夜间亮起灯,不时传出机器轰鸣声,还飘散出刺鼻气味——

超标238倍的秘密

□本报通讯员 汪宇堂 王师哲 肖玉霞

新闻眼

执法人员进入该厂时,映入眼帘的是堆积如山的蓄电池、拆解后的废铅板、废铅膏等危险废物,铅酸溶液在地面上流淌,散发着刺鼻的气味。

经检测,非法冶炼点排出的二氧化硫浓度超出国家标准238.82倍,案发地厂房内土壤铅含量超标26倍,非法冶炼点周边的空气、土壤、水体也都遭到污染。



(漫画由AI生成 周蔚制作)

建议公安机关继续追查废旧电池来源、铅锭销售去向、资金流向,对上游供应商、车间工人、收赃人员精准布控、查处。最终,公安机关抓获21名犯罪嫌疑人,侦查终结后将案件移送检察院审查起诉。

非法拆解废旧电池牟取暴利

经查,2024年7月,无业男子卢某华经赵某梁介绍,与张某中、卢某中在一次聚会中认识,获知拆解废旧铅酸蓄电池熔炼铅锭利润可观。正好卢某华有冶炼铅锭的技术基础,便与张某中、卢某中商议一起做这门生意。三人出资50万元,卢某华负责技术,收购废电池、雇用工人、销售铅锭,卢某中负责出场地。

2024年8月,几人在无危险废物经营许可证、危险废物处置资质的情况下,在卢某中位于某镇的废弃厂房内,开始非法拆解废旧铅蓄电池炼铅。为逃避相关部门查处,他们选择在夜间及节假日生产,并让张某春负责看管大门,通风报信。

截至案发,卢某华从河南某再生资源回收公司及安徽省等地非法收购1000余吨废旧铅酸蓄电池,并将拆出的铅板熔炼成600余吨铅锭出售至外省,涉案金额达1000余万元。

经审查,卧龙区检察院认为,刘某等4名工人犯罪情节轻微,对4人不起诉处理。

在审查案件时,承办检察官发现,危险废物尚被扣押在涉案厂房内,未得到有效处置,且根据现场环境检测,拆解废旧铅蓄电池对案发地周围环境造成极其严重的污染,严重损害社会公共利益。在检察机关的监督下,卢某华等人对被污染的土壤等进行修复。

审查结束后,卧龙区检察院以涉嫌环境污染罪分批对卢某华等17人提起公诉,同时提起刑事附带民事公益诉讼,请求判令张某中、卢某中、卢某华等4人承担危险废物处置费、鉴定费、运输费等相关费用。

2025年5月23日,该案公开开庭审理,卧龙区检察院邀请辖区相关执法部门组织乡镇(街道)负责

人、重点污染物处置企业代表和当地群众100余人到场旁听,南阳市检察院庭审评议小组全程观摩评议。

庭审中,公诉人通过证据展示、法庭辩论,清晰论证卢某华等人非法炼铅行为的危害,并敦促相关责任人对被污染的土壤进行修复。

最终,法院以污染环境罪分别判处被告人卢某华、张某中、卢某中等4名被告人有期徒刑五年至三年不等,各并处罚金10万元至5万元不等;判处其余7名被告人有期徒刑二年至六个月不等;同时支持了检察机关提出的全部民事公益诉讼请求。

其他6名被告人仍在审理中。

跟进监督确保受损生态得到修复

卧龙区检察院在办案中发现,电动车经销商、维修商非法处置废电池的行为大量存在。在该案中,持有危险废物经营许可证的河南某再生资源有限公司经营不规范,短时间内违法出售400余吨废电池。“非法炼铅窝点运行数月未被发现,反映出相关部门对水体、土壤的日常监管存在漏洞。”该院代检察长王猛说。

对此,该院于2025年9月向区生态环境局制发检察建议,建议其全面排查辖区废旧电池经营单位,严厉打击相关违法行为,并加强长效管理。

针对检察建议提出的问题及整改措施,生态环境局结合具体情况,在辖区开展废铅蓄电池环境安全隐患整治专项行动,责令3家台账混乱、管理不规范的蓄电池回收公司限期整改,走进辖区4家产废企业进行专项检查,并邀请检察机关联合开展环保宣传,提升全民生态保护意识。

此外,卧龙区检察院一直跟进监督被污染土壤、水体等生态环境的修复情况。近日,该院检察官到案发地周边进行回访。检察官在现场看到,非法炼铅的“黑作坊”已被拆除。“案发地周边被污染的土壤、水体、农田等获得了全面修复,经环保部门专家检测验收,目前周边环境已达到安全标准。”区生态环境局工作人员对检察官说。

无论如何,严查严打涉未成年人淫秽色情物品生产,须臾不可放松。为了孩子,绝不容忍儿童色情产业在“暗处”蔓延!

制售情趣娃娃不可触碰法律红线

法眼观察

□牛秀敏

在一些电商平台检索“童颜娃娃”“女童娃娃”“幼态娃娃”等,跳出来的不是儿童玩偶,而是身高70厘米至140厘米、复刻儿童面部与体态的硅胶制品。这些产品实际是具备性功能,供成人使用的情趣用品,评论区也充斥着露骨的性暗示。而销售这些产品的网络店铺存在营业执照信息缺失等问题。调查发现,某地多家工厂生产此类“儿童色情特征”娃娃,并支持定制各种情趣功能(据12月3日澎湃新闻)

新闻一经报道,即引发众怒:儿童岂能性化?生产、销售儿童情趣娃娃,已突破道德底线、触碰法律红线,公然挑衅公序良俗,严重冲击社会尊重和保护儿童的现象。

未成年人保护法明确规定,禁止制作、复制、发布、传播或者持有有关未成年人的淫秽色情物品和网络信息。这些具有“儿童色情特征”的情趣

娃娃,将“幼女形象”与“性用品”绑定,助长性化物化儿童、散播儿童软色情的风气,诱导针对未成年人的性犯罪,增加未成年人受侵害的风险。如被未成年人接触到,还可能扭曲未成年人认知,影响未成年人身心健康,甚至导致犯罪。

如果说生产厂家模糊工厂信息,销售商家“擦边”售卖儿童情趣娃娃是明显的作恶,那么为这些产品提供流通的电商平台无疑就是“帮凶”。电子商务法对电商平台的监管和审查义务有细致规定,平台经营者若发现平台上的商品或者服务未依法取得行政许可,或者法律、行政法规禁止交易的,理应依法采取必要的处置措施,并向有关主管部门报告。但在该事件中,平台显然没有尽到应尽的义务。

生产厂家按照买家需求量产供货、销售商家资质不全模糊发货、电商平台默许并隐晦推荐……层层失守下,一条产销儿童情趣娃娃的灰色产业链就形成了。生产这类产品的厂家还有多少?除了电商平台,是否还暗

其他销售路径?

据报道,当地相关部门已组成联合调查组,对涉事企业开展核查处置,

并已依法查封扣押相关物品,多家电商平台也回应表示,已对报道中披露的商家进行处理,对违规商品将同步开展治理工作。

这只是开始。调查要依法深入展开,严查严打涉未成年人淫秽色情物品生产,依法查处违法生产企业,同时压实电商平台主体责任,查处无证照、违法违规经营的网络店铺,优化算法、及时发现和处理违规商品与信息,将相关灰色产业链“连根拔起”。至于生产厂家和销售商家是否涉嫌刑法中的制作、贩卖淫秽物品牟利罪,是否有利用真人儿童形象制作淫秽物品侵犯真人儿童权益等情节,需要尽快查清,早点给公众一个交代。

可以确定的是,事情曝光了才响应,不是保护未成年人的应有姿态。事实上,近年来性化儿童的现象时有发生,着实令人担忧。未成年人保护数行不得,相关部门和平台应该真正地把责任放在心上、落在日常,及时发现、严肃处理违规违法行为。无论如何,严查严打涉未成年人淫秽色情物品生产,须臾不可放松。为了孩子,绝不容忍儿童色情产业在“暗处”蔓延!

(法眼观察栏目欢迎读者朋友投稿。投稿邮箱:pinglun109@jcrb.com)

中央纪委国家监委驻中央组织部纪检监察组原组长李刚受贿案一审宣判

受贿折合人民币1.02亿余元,被判有期徒刑十五年

新华社武汉12月3日电 12月3日,湖北省武汉市中级人民法院一审公开宣判中央纪委国家监委驻中央组织部纪检监察组原组长李刚受贿案,对被告人李刚以受贿罪判处有期徒刑十五年,并处罚金600万元;对追缴在案的李刚受贿犯罪所得财物及孳息依法上缴国库,不足部分继续追缴。

经审理查明:1998年上半年至2024年6月,被告人李刚利用担任四川省成都市大邑县县委常委、副县长,大邑县委副书记,成都市温江县(区)委副书记、县(区)长,成都海峡两岸科技产业开发园管理委员会常务副主任,成

都市温江区委书记,四川省招商引资局党组书记、局长,四川省巴中市委书记,四川省自贡市委书记,四川省人民政府党组成员、副省长,云南省委常委、组织部部长等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件,为有关单位和个人在企业经营、项目承揽、土地出让、职务提拔等事项上提供帮助,收受上述单位和个人给予的财物共计折合人民币1.02亿余元。

武汉市中级人民法院认为,被告人李刚的行为构成受贿罪,其受贿数额特别巨大,并使国家和人民利益遭受特别重大损失,应依法惩处。鉴于其检举、揭发多人违法犯罪问题,经

查证属实,具有重大立功表现,受贿犯罪中有未遂情节,到案后如实供述罪行,主动交代办案机关尚未掌握的大部分受贿事实,认罪悔罪,积极退赃,涉案赃款赃物绝大部分已追缴,依法可对其减轻处罚。法庭遂作出上述判决。

据悉,武汉市中级人民法院于2025年9月18日公开开庭审理了该案。庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人李刚及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,李刚进行了最后陈述,并当庭表示认罪悔罪。人大代表、政协委员和各界群众20余人旁听了庭审。

没有可供执行财产,还能装修别墅?

□本报通讯员 于兵万 吴翀

的多块钢板迟迟不能取出,小腿开始显现肌肉萎缩的迹象。

2025年4月,最高检部署开展涉民事终结合执行程序监督活动,老严申请强制执行一案作为监督线索,被转交茂名市电白区检察院办理。

该院迅速成立专办组,积极开展调查核实工作。经调取法院执行卷宗,检察官发现,李某名下确实没有可供执行的财产。

“是他撞的我,我没有任何过错,垫付的2000元都不应该给……总之,我不会再支付任何赔偿,也没钱可赔,你们想怎么办就怎么办吧!”检察官向李某调查核实情况时,李某的态度极为强硬。

“被执行人家名下没有可供执行的财产,我们可以重点核查他是否存在隐匿或转移财产的行为。”该院副检察长梁武林向办案组提出指导意见。

随后,办案组先后到相关职能部门及各大银行,调取了李某及其配偶的银行流水、消费记录等信息。经过细致的筛查与比对,检察官发现,李某配偶名下存在可供执行的财产,法院裁定终结此次执行程序。

为了治病,老严一家不仅耗尽了所有积蓄,还背负了沉重的外债,生活陷入困境。因无力承担高昂的医疗费用,老严只能在家休养,下颌和膝盖处

鉴于上述情况,该院依法建议法院恢复案件执行程序。

法院恢复执行程序后,检察官与执行法官一起找到李某,结合调取的证据,耐心地进行释法说理,详细阐述利害关系。

然而,李某仍拒不配合。最终,法院依法对其采取司法拘留措施。到达拘留留所门口时,李某心理防线崩溃,提出愿意支付赔偿款。

10月10日,经协商,老严与李某达成执行和解。老严主动作出让步,同意接受9.5万元的赔偿金额。李某当场支付老严4万元赔偿款,并承诺剩余欠款将在一个月内悉数结清。考虑到老严家经济困难,电白区检察院帮助其申请司法救助。

10月30日,李某的亲属将剩余的5.5万元赔偿款转给老严。至此,这起历时三年的纠纷画上了句号。

截至目前,老严的残疾、低保等补助申请事宜也在稳步推进中,司法救助金将依照相关规定依法予以发放。有了这些保障,老严后续治疗费用基本有了着落。他遵循医生的建议,近期将安排手术,取出下颌和膝盖处的钢板。

与法治同行 与时代共进

2026年《检察日报》征订工作正在进行中



全国各地邮局均可订阅

邮发代号:1-154

全年订价398元

广告